

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado  
Art.º de Correos n.º 41  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2314

Año XXXIX.—Núm. 12.547 Jueves 5 de Agosto de 1937

## PARTES OFICIALES

### General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA 4 DE AGOSTO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Frentes de Vizcaya y Santander: Tiroteos y cañoneos.  
Frente de León.—Sin novedad.  
Frente de Asturias.—Un intento de ataque del enemigo a una de nuestras posiciones fué rechazado, causándole más de cien bajas.  
En la posición de Cuero, como resultado de los ataques de los parados días, se han encontrado en los reconocimientos efectuados en sus cercanías más de quinientos cadáveres de enemigos, entre ellos un jefe, dos capitanes y varios oficiales. Hizo un batallón rojo en el que no quedaron más de ciento ochocientos hombres y otros varios, que fueron igualmente deshechos.  
Ejército del Centro.—Frente de Aragón: Ha continuado la limpieza de la zona recientemente ocupada, en el sector de Albarracín.  
En los demás frentes: sin novedad.  
Ejército del Sur.—Sin novedad.  
Sañizanca 4 de Agosto de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

En la nueva España las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacional sindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica

### Viernes 6 de Agosto "Día del Plato Único"

Para los que en la vanguardia defienden la tranquilidad de la retaguardia. Para los hijos de los que dieron su vida por la Patria.

## La Santa Sede y España

La noticia es trascendental y confortadora; ha sido concedido el «Stafus» de representante diplomático oficial con el carácter de encargado de negocios con «cartas de gabinete» al ministro plenipotenciario que venía ostentando la representación oficiosa de la España nacional cerca de la Secretaría de Estado de la ciudad del Vaticano.

No puede ser esta nueva más satisfactoria, porque lo sería en alto grado aún tratándose de cualquier potencia, ya que nuestro nuevo Estado ha de merecer para su consolidación, en el orden internacional, de pruebas de confianza que por lo menos representen un reconocimiento de facto. Como no ha de ser mayor aún nuestra satisfacción tratándose como se trata en este caso de la primera potencia espiritual del mundo, de la representación suprema de Cristo en la tierra, del Sumo Pontífice?

Como católicos y como españoles la noticia nos enorgullece y alegra por cuanto viene a corroborar nuestros argumentos y nuestra conducta.

España, la España nacional defensora de un orden moral y jurídico, basado en el concepto católico de la vida y de la sociedad. Por eso han muerto y siguen muriendo héroes o mártires, morjas y sacerdotes, precisamente por serlo, ciudadanos de cualquier estado en mérito, de su fe religiosa.

Al lado de allá la España roja persigue, asesina y profana.

No permite el culto, considera delictiva toda acción que responda a la creencia en Dios y acatamiento a la Iglesia, mantiene cerrados los templos que han sobrevivido a los incendios, convirtiendo en gergones, o talleres, o almacenes y túneles en casas del pueblo; imposibilita la práctica de los Sacramentos y ha hecho ya cuanto le es dable y mucho más por excluir a Cristo de la escuela y del hogar, es decir, allí donde el alma ha de respirar con mayor intensidad y pureza, el ambiente formativo consolador de la religión católica que es además el más esencial factor histórico de la nacionalidad española.

La Santa Sede, con la prudencia que le obliga su elevadísimo empleamiento y su augustísimo ministerio universal, ha sabido elegir seguramente el momento y la forma de dar el importantísimo paso que nuestro comentario subraya.

Las cartas de gabinete que acreditan cerca del Santo Padre al representante de la verdadera España, son la ejecutoria de nuestra fe, de nuestra esperanza, de nuestro entusiasmo, en esta cruzada que va encontrando el debido eco en todo el mundo.

Por encima de cualesquiera naciones está la ciudad del Vaticano. Hasta a ella han llegado las voces de nuestro bello afán. Congratulémonos con

toda el alma de que en el acto diplomático, dado ahora a conocer, se confirme y afiancen unas relaciones que con anterioridad a todo protocolo vibraban en el corazón de los buenos.

### Un discurso del Duce

Entre los días 9 y 12, coincidiendo con el final de las maniobras militares, el Duce pronunciará un importante discurso político, en el que analizará la situación europea y especialmente la cuestión española.

## Carta Colectiva del Episcopado Español

Berlín.—El Episcopado Español ha enviado una Carta colectiva al Generalísimo Franco, en la que se adhiere al glorioso movimiento nacional. Firman esta Carta, dos Cardenales, seis Arzobispos y 35 Obispos.

En la Carta se alude a la revolución desencadenada en el suelo español por el comunismo en unión de otras fuerzas masónicas-judías y se subraya que dicha revolución es la más sanguinaria que se ha conocido.

Se han destruido, en cifras recordadas, 20.000 iglesias y fueron asesinados, después de vejarias, un 40 por 100 del número total de sacerdotes que ejercían en España su ministerio sagrado.

También se consigna en la Carta aludida que fueron martirizadas y asesinadas después unas 300.000 personas civiles españolas por el solo hecho de profesar sentimientos católicos y religiosos.

## In memoriam

La prensa de Sevilla al cumplir un año de la muerte gloriosa de don José María de Aivear y Abaurrea en Navalperal de Pisuerga, dedica a su memoria entusiastas artículos.

Todo se lo merecía aquel hombre con cuerpo de atleta y alma de niño, aquel amigo noble y caballero intachable que sirvió al ideal de la tradición con todo su afecto y que no vaciló en un momento en dar por su Patria y por su Dios su sangre y su vida.

Es este el consuelo que hoy les queda a esa santa mujer doña Antonia Zambrano, a esos nobles padres que ante el altar de la Patria han callado sus dolores.

Los ocho hijitos que dejó en el mundo seguirán el noble ejemplo de su padre y andando el tiempo serán como él, cristianos prácticos y caballeros del ideal.

## En San Hipólito

El Apostolado de la Oración celebrará mañana sus cultos como primer viernes de mes, teniendo la misa de comunión general a las 8.30.

## Don Alfonso de Borbón

Lausana.—Salió para Austria don Alfonso de Borbón, que piensa permanecer en dicha nación con motivo de cumplirse el aniversario del fallecimiento de su hijo don Gonzalo.

Después regresará a Lausana para asistir al matrimonio de doña Dolores de Borbón con el príncipe de Casrtori: kg

## Pro cultura del herido

Con el fin de atender integralmente a nuestros valerosos soldados y heroicas milicias, la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, ha creado la sección Pro Cultura del Herido.

En todos los hospitales de la España Nacional, se organizan clases colectivas e individuales para los que por España han caído heridos o han enfermado en su defensa, a fin de que puedan ampliar sus conocimientos y consolidar su cultura bajo la dirección y en compañía de profesionales que con todo amor les atenderán el tiempo que permanezcan hospitalizados.

No habrá solitud que no sea atendida debidamente, tanto la de aquellos cuya cultura sea deficiente, como la de los que poseyendo títulos profesionales, quieran preparar fundamentalmente alguna rama de su especialidad.

Para ello pedimos la colaboración de todos los buenos españoles que moral y económicamente quieran ayudar a esa obra de tan alto valor patriótico y en especial a los catedráticos, profesores, maestros y personas competentes, para que con su acción personal sean atendidas todas las solicitudes de los héroes hospitalizados.

Este nuevo servicio inspirado en el cumplimiento del deber y en el resurgimiento de la España Nacional, honrará no solo a los hospitalizados que de él se aprovechen y a los que directa o indirectamente colaboren, sino a la España entera, demostrando al mundo internacional, una vez más, el afán que nos mueve a la victoria final y el por qué luchan nuestros bravos e invencibles ejércitos.

## Política Internacional

### El Presidente de Suiza

Berna.—El Presidente de la Federación Suiza Motta ha pronunciado un discurso con motivo de una fiesta conmemorativa nacional y ha dicho que Suiza observa la situación internacional con tranquilidad y previsión. Para ello se ha reforzado la defensa nacional y nada quiere en cuanto a ingerencias en problemas de otras naciones, reconociendo que «el gran enemigo es el marxismo, al que no hay que condenarlo únicamente, sino que hay que combatirlo».

## Humanización de la guerra

Buenos Aires.—El ministro de Negocios Extranjeros, entregó una nota a los periodistas en la que se refiere al derecho de asilo en las Embajadas, buques mercantes y de guerra surtos en los puertos españoles de la zona roja que arboles pabellón extranjero, haciendo resaltar que es necesario coordinar los distintos esfuerzos que se realizan para salvar las vidas de seres inocentes.

El proyecto será estudiado en la próxima Conferencia panamericana que se celebrará el día 9 en Lima.

## El comité de no intervención

Londres.—La próxima sesión de la Submisión de No Intervención fué fijada para el viernes a las 15 horas.

En los círculos políticos consta que Lord Plymouth tuvo ayer entrevistas con el embajador de Italia, Francia y de los Soviets.

Mañana se entrevistará con el encargado de Negocios alemán.

## España en Indias

Si el insigne polígrafo español Menéndez y Pelayo tuviera que enjuiciar el momento actual de la Historia de España, diría seguramente lo mismo que decía al comentar el espíritu que animó la guerra de la independencia contra los franceses y afrancesados. «Nunca, en el largo curso de la historia, despertó nación alguna tan gloriosamente después de tan torpe y pesado sueño como España. Sobre ella había pasado un siglo entero de miseria y rebejamiento moral de sus oídos administrativos, sin grandeza, ni gloria, de impiedad vergonzante, etc...»

Y en este nuevo despertar es que España se busca a sí misma, purificada por los ríos de sangre que están corriendo desde Fuentes de Andalucía al seno gaditano, los maravillosos monumentos de su glorioso pasado vuelven a jalonar sus sendas futuras.

Otras plumas mejor cortadas, que gracias a Dios abundan en el campo español, se encarguen de revivir aspectos interesantes de glorias que fueron y que empiezan a ser, la misión de sacerdote y encargado de la Acción Misional del que esto escribe, le obliga a recordar a sus hermanos, esta parte de su historia, un episodio más de la España católica, pero tan grande y admirable en el mundo, que al cabo de los siglos es el ejemplo de la obra de las Misiones Católicas. España en Indias.

España en Indias, estas dos palabras indican sencillamente el poema más grande que pueblo alguno ha escrito sobre la tierra. Y por sí fuera cortía la gloria que de ello le corresponde a España; se puede decir, sin temor a equivocarse que, desde la redención del hombre realizada por Jesucristo nuestro Señor, no ha habido hecho en la historia que haya soportado más contradicción de propios y extraños. Y esto sólo le da tanta gloria que merece la pena de recordarla.

España en Indias quiere decir, la obra civilizadora realizada por España en las Américas desde su descubrimiento por Colón hasta el momento que adquirió su independencia.

Es por lo tanto un hecho histórico, y como tal, quien quiera enjuiciarlo juzga de su propio marco como una aberración que la sana crítica desprestia. Y sus contradictores, empezando por Bartolomé de las Casas, misionero de aquel tiempo y Obispo de Chiapa hasta César Carmichael, autor de la «Compendio de Misionología» editado en 1929, proceden guiados no por una sana crítica; sino por su «violenta y áspera condición, irascible y colérico temperamento, intratable y rudo fanatismo de escuela» como lo pinta Menéndez y Pelayo a Casas, o por un absoluto desconocimiento del hecho, como César Carmichael quien con la dignidad de despreciable se atreve a decir en la obra citada, acaso jamás nadie llevó el nombre de cristiano y católico más indignamente que los conquistadores de la península ibérica que fueron los usurpadores y perseguidores despadados, hasta exterminarlos, de los pobres indios. La mancha de sus nefandas empresas no se lavará nunca. La serenidad y objetividad en el juicio bien lejos está de estos dos personajes como de toda la serie de copistas y maledicentes que les han escuchado.

Pero las obras grandes crecen con la contradicción y así ha sucedido con esta, la mayor que ha llevado pueblo alguno sobre la tierra; porque hoy en día al cabo de concluidos estudios históricos que no temen la más severa crítica, aparece en toda su grandiosidad la gloria de un pueblo que como dice el Padre Charles, autoridad de renombre mundial, «España, donde quiera que llega, establece a la vez las catedrales, monasterios, hospitales y palacios de gobernadores y grandes defensas que todo ello conserven; e los crean, no bancos y factorías sino ciudades permanentes tanto en el orden espiritual como en el temporal».

Su idea directriz siempre es la misma: adquirir toda la región donde llegaran para la Iglesia Católica. Y ahí están Filipinas y América Latina que demuestran bien a las claras que consiguieron a la plenitud el fin que perseguían.

Es lo que ha hecho España en Indias, ha abierto a aquel noble las puertas de la salvación llevándole la luz del Evangelio. España ha sido el «Misionero de América, y en misión como se contentó con América sola en los tiempos del Imperio, así tampoco ahora que vuelve a ser lo que fué no puede contentarse con lo hecho».

A nuestros ojos se abren horizontes inmensos donde la mies es tan gruesa y los operarios pocos, a nuestros oídos llegan las voces angustiadas del Vicario de Cristo pidiendo nuestra ayuda de católicos y españoles que haga honor a nuestra fe y a nuestra historia. Y no nos olvidamos que esta obligación abarca a todos porque todos somos católicos y españoles.

La guerra no es inconveniente para ello, es acicate más bien para que,

## Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía)

### FIESTA DEL TITULAR

Con asistencia de la litre. Comunidad de Curas Párocos, se celebrará en esta parroquia el próximo día seis, festividad de la Transfiguración de Nuestro Señor, a las diez de la mañana, la fiesta solemne al Titular de la misma en la que predicará don José M.ª Molina Moreano, párroco de Santiago.

Los ejercicios vespertinos durante el Jubileo Circular del 5 al 9 comenzarán a las 20.15.

encuadrados en el marco de la defensa de la Religión y de la Patria, extendamos nuestra acción todos a una hacia nuestros hermanos sin fe y colaboremos en la obra de las Misiones Católicas.

## Infams explotación

Calculábase en unos 12.000 niños los evacuados de Vizcaya y Santander, de los cuales varios millares han sido sacados de España contra la voluntad de sus padres.

El fin que les guió para esta inhumana operación no fué otro que el de utilizar a los niños como elemento de propaganda para entenercer a ciertos países extranjeros a los que se ocultó cuidadosamente las seguridades y protecciones que había brindado el Generalísimo al comenzar la evacuación de Vizcaya.

Actualmente convencidos de que en ciertos países solo se reconoce validez a sus mentiras, propaladas que el Generalísimo Franco se opone al regreso de los niños evacuados, pero la verdad es que en Burgos se ha constituido y funciona una oficina dedicada exclusivamente a localizar y repatriar niños y pronto se tendrán noticias completas de sus trabajos.

En Inglaterra una asociación católica que preside el Doctor Hays Ley, Arzobispo de Westminster, con la cooperación de los periódicos católicos «Catholic Herald» y «The Univers» se ocupan también activamente para favorecer el retorno de los niños a su patria.

Todavía hay más, la Diputación de Vizcaya gestiona, al parecer con éxito, el regreso de los niños del sanatorio Gorliz que sin miramiento, ni piedad, y cuando ningún peligro los amenazaba, fueron conducidos al viejo y derruido balneario de Saint Christian en los Bajos Pirineos, de clima nada favorable para las enfermedades de los niños y por cuyo sostenimiento pagaron los rojos separatistas 70.000 francos.

La maniobra les falló a los que la planearon y emprendieron.

La mayoría de los padres piden angustiados la devolución de sus hijos arrancados de sus brazos.

Los que están allí por su voluntad en vez de cosmover a la gente han inspirado indignación por la desvergüenza y descaro con que se conducen por sus prociadades y hasta por la furia que a ratos les posee cuando a pedrada limpia acometen a sus gigantes y profesores.

## Japoneses y chinos

Tokio.—El Cuartel General de las tropas japonesas en China del Norte informa que se registró actividad de la aviación japonesa en el frente, entre Pekín y Tien-Sin. En tres puntos diferentes bombardearon los transportes de tropas chinas, entre Kigán y Nanw en la gran marala.

Las tropas chinas pertenecen a la 48 del Gobierno de Nankín. El tren que las conducía quedó destruido.

Se registran preparativos de guerra en la 143 división china, en el territorio de Kalgan. Esta división había hasta aquí observado una actitud neutral.

La prensa china dice que nueve barcos de guerra japoneses llegaron frente a Swatow.

Otros tres barcos de guerra japoneses llegaron frente a Amoy.

Las pérdidas de la 27 división china se eleva a cinco mil entre muertos y heridos, entre ellos el segundo comandante del cuerpo de ejército y el comandante de la 132 división.

## Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras, Fotografías y Carretes, Cornetas de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

**Martínez Rucker Sdad. Ltda**  
CLAUDIO MARCELO. 13—CORDOBA.  
Teléfono 1150

RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armosos, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Prontitud Garantía Economía.

## ARRIENDO

Piso principal moderno, con cuarto de baño. Calle Diario de Córdoba, 9. Teléfono, 1350

**SE VENDE**  
Una fuente de patio y muebles, Maese Luis, 24. 10-7

## Qué ocurrirá mañana?

Londres.—Ayer hablaron el presidente del Comité de No Intervención y el embajador ruso.

Después de la entrevista este último confirió largamente con Moscú, poniendo al Kremlin al corriente de cuanto había ocurrido en dicha conversación.

En la próxima reunión se cree que algunas potencias han de tomar importantes decisiones.

A este respecto se recuerda que el delegado alemán en la última reunión, reservó la actitud de su Gobierno.

Ya se afirma que el Gobierno ruso está preparado a modificar su punto de vista sobre el reconocimiento de los derechos de beligerante a Franco.

Esta mudanza es consecuencia de la conversación sostenida en París por Surik, embajador soviético en Francia, y el ministro de Negocios Extranjeros, Ivon Dibuj; y como consecuencia, también de las presiones de Lord Plymouth y Coblen sobre Malisky. Ad. para el mismo punto de vista que Francia.

## El Cocido del Niño

A beneficio de esta institución caritativa se trata de celebrar una gran movida el día del T. A. sito de la Virgen, domingo 15 del actual.

Las reses serán de la C. va. y los matadores Manolito, Alcazar y Pepto Luque.

Esta corrida tiene el atractivo del personal que toma parte en ella, pero tiene otro que muchos no ven en esta retaguardia que ovida pronto su puesto.

El Cocido del Niño son tres comedores en que actúan como bellos ángeles de la caridad, 80 señoras que cuidan a los pobrecitos niños, no con eso que se puso en moda de la filantropía, sino con caridad auténtica.

Viéndoles cuidando 340 niños se comprende la importancia de la institución, el celo de esos capillos de mujer, y lo ingeniosa que es la caridad cristiana.

Cada entrada a esta corrida supone unos zapatos o un traje para esos cientos de niños a los que hay que equipar para cuando aparezca el invierno.

Procura, lector, ir un día a cualquier comedor a la hora de la comida y no perderás el tiempo. La satisfacción que allí has de encontrar viendo realizado el bien, te recompensará la molestia que sufras y será tu bolsillo pródigo el que a la salida quiera pagarte tu deleite, cooperando a la labor caritativa que esas jóvenes todo gentileza, patriotismo y caridad, unidas a otras personas que traban en caldamente, están realizando en Córdoba, pensando solo en obtener como premio la bendición de Dios y en esta tierra esa música infantil que suena en sus oídos, de los pequeños que han encontrado quien sacie su hambre con besos, cariño y... cocido.

## Magisterio

INSTANCIA

El Rectorado de estudios de la Universidad para informe de doña Manuela Pastora Sánchez, solicitando su desahucio a otra provincia.

**CASANA. DENTISTA**  
Merquís de Bell, 2. CORDOBA.

**F. Guerrero Barea**  
INSTALADOR ELECTRICISTA  
ALFONSO XII, 38 CORDOBA

